



70-летие Соглашения о перемирии в Корейской войне 1950-1953 гг.

Аннотация: 27 июля 1953 г. было подписано соглашение о перемирии в Корейской войне 1950-1953 гг. КНДР и РК по-разному отметили эту дату, в чем отразилось и разные оценки той войны на Севере и на Юге. В РК как событие прекратившее войну и позволившее сохранить выбор капитализма и обеспечившее возможность мощного экономического и технологического развития, позволившее создать богатое общество, являющегося примером для многих других стран. В КНДР праздновалась 70-я годовщина Победы в Отечественной освободительной войне. Победы над коалицией США и их сателлитов. Празднование 70-летия Победы КНДР ознаменовались рядом событий, которые окажут существенное влияние на развитие КНДР, а также ситуации в Северо-Восточной Азии и в мире.

Ключевые слова: Корейская война, Перемирие, Победа, Отечественная освободительная война

27 июля 1953 г. было подписано соглашение о перемирии в Корейской войне 1950-1953 гг. КНДР и РК по-разному отметили эту дату, в чем отразилось и разные оценки той войны на Севере и на Юге. Празднование 70-летия Победы КНДР ознаменовались рядом событий, которые окажут существенное влияние на развитие КНДР, а также ситуации в Северо-Восточной Азии и в мире.

70-летие подписания Соглашения о перемирии в КНДР в этом году отмечался, как и всегда, как общенациональный праздник, именуемый как годовщина Победы корейского народа в Отечественной освободительной войне. Важнейшей особенностью празднования этой даты было первое в отношениях между СССР/Россией и КНДР поздравление высшего руководителя нашей страны именно «по случаю 70-летия победы корейского народа в Отечественной освободительной войне». При этом это поздравление было адресовано не просто высшему руководителю КНДР Ким Чен Ыну, но и участникам торжественного собрания, посвященного этой знаменательной дате. Эти слова в поздравительном послании придают новый смысл в оценке и характера Корейской войны 1950-1953 гг. и отношения



России к борьбе народа КНДР по отстаиванию своей независимости и свободы, а также и в целом к выстраиванию политики России на Корейском полуострове. В приветствии В.В. Путин также подчеркнул: «Весомый вклад в разгром противника внесли и сражавшиеся плечом к плечу с корейскими патриотами советские военнослужащие, в том числе летчики, совершившие десятки тысяч боевых вылетов»¹. Этот момент также необходимо отметить, т.к. в последние 50 лет в официальной пропаганде КНДР и в СМИ не было никаких сообщений об участии советских летчиков в защите Кореи от американских бомбардировок. Кстати, выступивший на этом же торжественном собрании с докладом член Политбюро, секретарь ЦК ТПК Ли Ил Хван ни словом не обмолвился об участии роли СССР в защите КНДР, хотя об участии китайских народных добровольцев упомянул в своем выступлении. В приветствии В.В. Путина также подчеркивалось: «Этот исторический опыт боевого братства имеет непреходящую ценность, служит надежной опорой для дальнейшего развития связей между Россией и Корейской Народно-Демократической Республикой в политике, экономике, сфере безопасности.

Перед лицом современных угроз и вызовов особенно важно оберегать и приумножать славные традиции дружбы, добрососедства и взаимовыручки».

Теперь, после обнародования Приветствия В.В. Путина власти КНДР обратят внимание на освещение роли советских летчиков. И можно предположить, и о других формах нашей поддержки КНДР. Не просто же руководство КНДР согласилось на прочтении поздравления В.В. Путина на этом собрании, где присутствовал весь партийно-политический, научно-образовательный, культурный, военный, рабоче-крестьянский, молодежный и женский актив, а также непосредственные участники войны. В корейском тексте обращения В.В. Путина «Дорогие друзья» было использовано слово, которое на корейском имеет значение друзья, соратники. В КНДР это слово означает исключительно соратники.

¹ 1950년-1953년 조국해방전쟁에서의 조선인민의 승리 70돐을 경축하기 위한 기념보고대회 참가자들에게 전승절에 즈음하여 보내온 로씨야련방 대통령 올라지미르 올라지미로비치 부췌동지의 축하연설 (В.В. Путин. Приветствие участникам торжественного собрания, посвященного празднованию 70-летия победы Корейского народа в Отечественной освободительной войне) – URL: <http://www.kcna.kp/kp/article/q/d91094a3583d7eb202310987831dc01d.kcmsf> (дата обращения: 29.07.2023).



Впервые с января 2020 г., когда КНДР в связи с пандемией COVID-19 закрыла все границы, были приглашены официальные государственные делегации из-за рубежа, в частности, из России и КНР. Особо следует отметить прием, который был оказан военной делегации России во главе с министром обороны С.К. Шойгу. Во время серьезного военного конфликта на границах страны, тем более в условиях так называемого контрнаступления ВСУ, выезд за границу министра обороны дорогого стоит, одновременно подчеркивая, что Вооруженные силы России успешно справляются с задачами СВО. Ему были оказаны высшие почести, с почетным караулом при встрече и на проводах. Во время посещения выставки вооружений в рамках мероприятий 70-летия Победы, ему лично объяснял характеристики новейших вооружений сам высший руководитель КНДР, председатель государственных дел, Верховный Главнокомандующий вооруженными силами КНДР Ким Чен Ын. До сих пор ни один зарубежный гость КНДР не удостоивался такого внимания и, прямо скажем, такого почета. Так же необходимо обратить внимание на то, что Ким Чен Ын в день 70-летия, несмотря на огромную занятость, пригласил С.К. Шойгу в штаб-квартиру ЦК ТПК и имел двухчасовую откровенную и дружескую беседу тэт-а-тэт, а затем продолжил беседу за приватным ланчем. Во время беседы они глубоко обсудили «ряд вопросов, встающих в дальнейшем развитии тактико-стратегического содействия и сотрудничества между двумя странами в сфере оборонной безопасности»².

В этот же день, в Кроме того, в этот же день был дан прием специально для делегации России. Выступавший на нем один из высшей пятерки руководителей партии и страны, член Президиума Политбюро, секретарь ЦК ТПК маршал КНА Ли Бен Чер, как передали Корейское информационное Агентство «приветствовал министра обороны товарища Шойгу – самого близкого боевого товарища и брата, участвовавшего в знаменательном приеме по случаю 70-летия Победы в великой войне, и всех членов

² 경애하는 김정은동지께서 로씨야련방 국방상 쎄르게이 쇼이구동지를 조선로동당 중앙위원회 본부청사에 초청하시여 따뜻한 담화를 나누시고 오찬을 함께 하시였다(Уважаемый товарищ Ким Чен Ын пригласил министра обороны РФ товарища Сергея Шойгу в штаб-квартиру ЦК ТПК, имел дружественную беседу и провел ланч с ним). – URL: <http://www.kcna.kp/kp/article/q/27f86c701733951879759db7b6af4d25.kcmsf> (дата обращения: 29.07.2023).



военной делегации РФ»³. По поручению Председателя государственных дел КНДР, Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Ким Чен Ына он передал «самый теплый боевой привет и поддержку борющимся армии и народу России от имени правительства и вооруженных сил Республики, всего корейского народа». На концерте после Торжественного собрания в честь 70-летия на русском языке практически без акцента были исполнены песни России, относящиеся к 19, 20 и 21 векам, демонстрируя и знание истории культуры России, СССР и современные тенденции развития музыкальной культуры России.

В Южной Корее к этой дате основное внимание уделено было только рассказами о иностранных «героях» этой войны и подчеркивались экономические и культурные достижения страны, не пытаясь объективно оценить, почему до сих пор не окончена юридически война.

Отношение к участию делегации России на праздновании 70-летия перемирия в Пхеньяне со стороны Южной Кореи было негативным и даже провокационным. Так, заместитель пресс-секретаря МИД РК Ан Ын Чжу заявил: «незаконная торговля оружием с Северной Кореей, которая прямо нарушает резолюцию Совета Безопасности ООН о санкциях против Северной Кореи, подрывает мир и стабильность в международном сообществе, должна быть немедленно прекращена». Это тот же прием, когда в 2022 г. В Южной Корее более 10 раз заявляли. Что КНДР вот-вот проведет очередное испытание ядерного оружия и осуждали за это или как США вот уже год все время осуждают Россию за намерение использовать ядерное оружие на Украине. И все это по совершенно беспочвенно, но явно с целью выставить Россию и КНДР в невыгодном свете. А государственное информационное агентство Енхап в редакционной статье сделало такое заявление: «На военном параде в Северной Корее, в котором участвовали межконтинентальные баллистические ракеты (МБР) типа Хвасон-18, представители Китая и России расположились бок о бок с председателем Ким Чен Ыном, приветствуя или аплодируя. Это символическая сцена, показывающая, что Китай и Россия фактически

³ 경애하는 김정은동지께서 로씨야련방 국방상 썬르게이 쇼이구동지를 조선로동당 중앙위원회 본부청사에 초청하시여 따뜻한 담화를 나누시고 오찬을 함께 하시였다. (Уважаемый товарищ Ким Чен Ын устроил торжественный прием в честь военной делегации РФ во главе с министром обороны товарищем Сергеем Шойгу). ГКДЖ <http://www.kcna.kp/kp/article/q/e2a2b09c1d310580fa0a77fec7c0386e.kcmsf>) (Дата обращения: 29.07.2023).



прикрывают Северную Корею, которая продолжает провокацию, нарушая резолюцию ООН. Обе страны проявляют безответственную позицию не только как постоянные члены Совета Безопасности ООН, но и как члены международного сообщества, не говоря уже о том, что они несут ответственность за растущую глобальную угрозу безопасности»⁴.

Министерство объединения Южной Кореи выразило «сильное сожаление» по поводу парада в Пхеньяне и призвало Пхеньян выбрать "правильный" путь к миру⁵. Но еще хуже выразился новый министр объединения Ким Юн Хо, который в первый же день выступления в должность 3 августа 2023 заявил: «Я могу пообещать, что администрация Юн Сок Ель никогда не будет настаивать на объявлении об окончании войны»⁶.

Президент США в своем выступлении по случаю 70-летия перемирия ни словом не обмолвился о КНДР, а сосредоточил внимание на укреплении сотрудничества с РК. К этому необходимо добавить заявление координатора по коммуникациям Совета Безопасности при Президенте США Дж. Кирби 28 июля 2023 г.: "На данный момент нет дипломатического пути к денуклеаризации Корейского полуострова"⁷, что ясно оказывает нежелание США решить политико-дипломатическими средствами эту проблему. Поскольку военным путем решить ее проблематично, это заявление можно расценить как нежелание США решить ее разумно, т.е. США выгодно сохранение этой проблемы в подвешенном состоянии.

Празднование перемирия и последовавшие в те дни заявления, встречи показывают, что с КНДР будут расширяться по всем направлениям: политике, экономике, культуре, безопасности и обороне. Можно было бы пригласить команду КНА на международные армейские Игры, проводимые по инициативе Министерства обороны. И наконец, нужно приложить усилия к тому, чтобы расширять связи с КНДР вначале по тем направлениям, которые не связаны с санкционными резолюциями СБ ООН в отношении КНДР, а затем и

⁴ 북중러 밀착, 안보 강화속 외교공간 확장으로 대응을 (Сближение между Северной Кореей и Россией и расширение дипломатического пространства для укрепления безопасности) – URL: <https://www.yna.co.kr/view/AKR20230730025700022?section=opinion/advisory&site=advisory>. (дата обращения: 31.07.2023).

⁵ S. Korea voices 'strong' regret over Pyongyang's military parade marking armistice anniv. – URL: http://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/07/103_356043.html (дата обращения: 01.08.2023).

⁶ Kim Soo-yeon. Yoon gov't will 'never' pursue end-of-war declaration: unification minister. –URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230803005300325>. (дата обращения: 04.08.2023).

⁷ Цит. по 김효정. 중보다 러' 선명성 택한 北전승절 외교...더 갈라지는 외교지형 (Ким Хё Чжен. Россия более чем Китай: ясная дипломатия Дня Победы. Более расходящаяся дипломатическая география). –URL: <https://www.yna.co.kr/view/AKR20230729044000504?section=politics/diplomacy/> (дата обращения: 30.07.2023).



Ким Ен Ун
70-летие Соглашения о перемирии в
Корейской войне 1950-1953 гг.
21.08.2023
Институт Китая и современной Азии РАН

рассмотреть возможность отказа от некоторых санкций, которые затрагивают сельское хозяйство, легкую и пищевую промышленность, а также некоторые отрасли, связанные с природными ресурсами, в частности. С разработками месторождений редкоземельных металлов. Это возможно, т.к. Россия и КНДР уже давно перешли в международных расчетах на национальные валюты, в частности, рубли.

С Южной Кореей будет сложно развивать отношения, когда эта страна сама рада у принимать активное участие в мероприятиях, осуществляемых США по военной и санкционной линиях. И возможно, с учетом того, что нынешний режим РК не собирается отказываться от санкционных мер в отношении России, как по политическим причинам, так и в силу зависимости от США, нужно предусмотреть меры по ограничению активности пропагандистских органов РК на территории России, а также деятельность общественных организаций России, получающих финансирование от правительственных и неправительственных организаций РК.

Исполнитель:

*Ким Ен Ун,
кандидат философских наук,
ведущий научный сотрудник Центра корейских исследований
Института Китая и современной Азии (ИКСА) РАН.*